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GENERALITĂŢI CONCEPTUALE PRIVIND POLITICILE SOCIALE ÎN 

CONTEXTUL PROCESELOR INTEGRAŢIONISTE EUROPENE1* 

COJOCARU Igor  

Experienţa reformelor anilor ´90 sec. XX a evidenţiat necesitatea 

stringentă a regândirii politicii sociale şi orientării sociale a reformelor şi 

acţiunilor politico-economice, de căutare a alternativelor şi modalităţilor 

acceptabile de trecere la ordinea socială adecvată concepţiilor 

internaţionale şi principiilor dezvoltării socioumane durabile. Procesul de 

formare a modelului social european serveşte drept exemplu relevant de 

funcţionare a sistemului social-politic şi juridic în sfera muncii. Relevanţa 

dată este recunoscută la nivelul oficial al Republicii Moldova, din moment 

ce se afirmă că un program de activitate în domeniul social trebuie să aibă 

„drept model politica socială comună din Uniunea Europeană” şi că 

„Republica Moldova doreşte să urmeze modelul social-economic şi politic 

european de dezvoltare, care şi-a demonstrat viabilitatea şi funcţionalitatea 

practică” -  afirmaţii sprijinite şi de multe acte elaborate şi adoptate ce stau 

la baza relaţiilor dintre Uniunea Europeană şi Republica Moldova. 

Actualitatea temei propuse se bazează pe obiectivele pragmatice cu 

privire la traversarea perioadei de tranziţie de către Republica Moldova, 

soluţionarea problemelor politicilor sociale în sfera muncii ce au apărut în 

contextul proceselor integraţioniste europene, ce au declanşat riscuri 

impuse de dezvoltarea globală.  

Deşi abordarea ştiinţifică a sferei politicilor sociale constituie acum 

două secole, aceasta a trezit interes la un şir de gânditori din diferite sfere 

şi perioade de timp. Astfel, savanţi din domeniile economie, sociologie, 

politologie şi drept şi-ai lăsat amprenta asupra procesului de devenire a 

subiectului ca unul ştiinţific. Analiza politicilor sociale contemporane 

reprezintă un subiect de interes major graţie multiplelor abordări de către 

politicieni, savanţi, sindicalişti, mass-media sau chiar de fiece om cu diferit 

prilej. În prezent, este unul dintre cel mai politizat subiect de discuţie, şi pe 

drept, deoarece orice decizie directă sau indirectă ce reflectă nivelul de trai, 

activitatea muncii sau garanţiile sociale, reprezintă obiect al criticilor din 

partea diferiţilor actori ai procesului social-politic. 
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De cele mai multe ori politicile sociale provoacă discuţii contradictorii 

şi în rândurile mediului ştiinţific, în ceea ce priveşte modul de tratare, 

determinarea criteriilor de tipologizare, precum şi de definire a subiectului 

cercetat. Totodată, diversitatea literaturii în ştiinţa politică şi juridică, privind 

politicile sociale, oferă acestui fenomen un anumit context interdisciplinar, 

determinând paradigma politică a politicilor sociale în sfera muncii ca obiect 

de studiu distinct. Atenţie deosebită acordă problemei în cauză cercetătorii 

occidentali. Unii dintre autori G. Esping-Andersen, R.Titmuss, F.Castles 

propun studii teoretice fundamentale şi cercetarea evoluţiei politicilor 

sociale contemporane. Alţii precum S.Leibfried, P.Pierson, L.Dick, N.Barr, 

D.Ghai, M.Godfrey investighează problemele din ţările europene, inclusiv 

din fostul lagăr socialist, actualmente membre cu drepturi depline ale 

Uniunii Europene; se propun o serie de strategii pentru a fi examinate la 

faţa locului, înarmate cu instrumente politice deja experimentate. În acelaşi 

rând, se înscriu şi lucrările lui Alan C.Neal, în care autorul supune cercetării 

politicile sociale sub aspect normativ în contextul proceselor integraţioniste 

europene. O contribuţie deosebită în actualizarea obiectului cercetării sunt 

lucrările autorilor M.Profiroiu, I.Pascal, V.Naumescu, D.Varjan ce sporesc 

importanţa subiectului odată cu apropierea momentului aderării României 

la spaţiul unic.  

În ştiinţa contemporană autohtonă, problematica politicilor sociale din 

sfera muncii a devenit obiect de cercetare politologică, sociologică, 

filosofică în investigaţiile lui A.Roşca, V.Teosa, V.Moşneaga, V.Saca, 

M.Bulgaru, P.Varzari, V.Cujbă, C.Zavtur, V.Blajco, T.Danii. În contextul 

cercetărilor conceptuale sub aspect politico-economic, precum şi în 

definitivarea unor noţiuni de bază ca: dialogul social, dialogul tripartit, 

sistemul de dialog social, piaţa muncii, putem evidenţia lucrările realizate 

de A.Rojco, D.Vaculovschi, V.Postolachi, I.Guţu, S.Chirca. Sub aspect 

normativ-juridic, multiple elemente ale politicilor sociale în sfera muncii sunt 

abordate de N.Romandaş, B.Sosna, T.Negru, E.Boişteanu, E.Donos, 

T.Capşa. Ce-i drept, fiecare dintre ei abordează această problemă pornind 

de la specificul investigaţiilor lor. Diferite aspecte ale problemei vizate au 

devenit obiect de discuţie la nivel atât naţional, cât şi internaţional pentru 

experţi autohtoni şi străini, savanţi, autorităţile de stat, sindicate, patronate,  

care au arătat necesitatea şi actualitatea de desfăşura investigaţii 

multilaterale sub aspect interdisciplinar asupra politicilor sociale din sfera 

muncii în condiţiile contemporane.  

Printre puţinele lucrări autohtone dedicate direct cercetării politicilor 

sociale din sfera muncii, un loc deosebit aparţine monografiei şi articolelor 
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ştiinţifice V.Teosa, în care autoarea conceptualizează rezultatele 

cercetărilor realizării practice a politicilor sociale în aşa domenii ca 

promovarea relaţiilor gender, ocuparea forţei de muncă, combaterea 

sărăciei etc. La fel, pot fi menţionate şi lucrările tinerilor cercetători în 

domeniu G.Pîrţac, C.Tăbîrţă, A.Roşca, care consolidează interesul faţă de 

subiectul dat, dar care totodată ne dau un imbold de a particulariza 

investigaţiile în domeniul politicilor sociale pentru sfera muncii, ceea ce ne 

permite să formulăm distinct scopul şi obiectivele investigaţiei noastre. 

În dependenţă de subiect, de funcţiile şi atribuţiile acestuia, se 

evidenţiază promovarea politicilor sociale la diferite niveluri, astfel încât pot 

fi prezentate şi ca un criteriu de stratificare a acestui tip de politici publice. 

În aceste condiţii, particularizând multidimensionalitatea politicilor sociale, 

ne propunem să evidenţiem un subiect mai limitat – politicile sociale în 

sfera muncii, dar care consolidează celelalte teme de discuţii (bunăstare, 

protecţie socială, justiţie socială etc.) prin importanţa care i se acordă la cel 

mai înalt nivel naţional, european, global. Actualitatea subiectului propus se 

referă şi la crizele datorate nu numai tranziţiei de la sistemul administrativ 

de comandă la sistemul economiei de piaţă, liber, dar şi la rezultatul 

declinului producţiei materiale, crizei economice globale, la subestimarea 

valorii muncii. 

Gestionarea corectă a politicilor sociale în sfera muncii este 

determinată de construcţia instituţională a sistemului politic şi de baza 

normativ-juridică existentă în stat. Acestea cuprind deopotrivă implicarea 

autorităţilor publice, acţiunile organizaţiilor nonguvernamentale şi ale 

persoanelor individuale, reunind sectoarele public, privat şi civic. Totodată, 

este bine cunoscut faptul că promovarea politicilor sociale la nivel de stat 

se caracterizează prin două elemente: de componenţa structurală şi de 

funcţiile şi procesele îndeplinite. 

Cercetarea politicilor sociale în sfera muncii, în contextul proceselor 

integraţioniste din Republica Moldova, prin analiza experienţei Uniunii 

Europene ne demonstrează că politicile sociale şi ocuparea forţei de 

muncă acoperă domenii vaste, dar aflate în strânsă legatură. Dintre aceste 

domenii se pot menţiona: legislaţia muncii şi condiţiile de lucru, protecţia 

muncii, egalitatea de şanse dintre bărbaţi şi femei, eliminarea şomajului, 

sărăciei, excluderii sociale şi lupta împotriva discriminării, crearea unui 

sistem de dialog social funcţional atât la nivel de întreprindere, de ramură, 

naţional, cât şi comunitar, care să asigure consultarea partenerilor sociali în 

luarea celor mai importante decizii economico-sociale. Astfel, evoluţia 

studiului politicilor sociale evidenţiază creşterea rolului factorilor externi şi 
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transpunerea acestora asupra spaţiului autohton în condiţiile definitivării 

cadrului conceptual în sfera muncii în contextul procesului de integrare 

europeană. 

În condiţiile reformelor social-economice, dialogul social contribuie la 

democratizarea relaţiilor sociale şi de muncă, la dezvoltarea stabilă a 

societăţii din punct de vedere economic, social şi politic. Dialogul dintre 

partenerii sociali – sindicate şi patronat şi factorii guvernamentali reprezintă 

„un mecanism politic de participare a societăţii în soluţionarea 

contradicţiilor şi conflictelor cu caracter social-economic pe cale paşnică, în 

mod civilizat”1. Principalele dificultăţi ale dialogului de tip tripartit sunt legate 

fie de complexitatea obiectivelor propuse de partea guvernamentală, fie de 

modul în care lucrează efectiv instituţiile tripartite.2 Analiza experienţei 

occidentale şi deocamdată foarte mică a Republicii Moldova, în cadrul 

parteneriatului social, denotă faptul că relaţiile se desfăşoară în baza unor 

principii şi norme fundamentale, cum sunt cele din sfera socială şi a muncii, 

interacţiunii organelor de stat şi a societăţii civile, precum şi celor general-

umane precum echitatea socială.  

Societatea civilă este cel mai simplu termen pentru a descrie un 

întreg sistem de structuri, care implică cetăţeanul în diferitele sale ipostaze 

de membru într-o organizaţie neguvenamentală, într-un sindicat sau într-o 

organizaţie patronală. În calitate de temelie instituţională a societăţii civile o 

primă condiţie a formării este sectorul asociativ. În abordarea problemelor 

muncii societatea civilă, în primul rând, se manifestă prin activitatea 

organelor sindicale, asociaţiilor patronale, alte mişcări obşteşti sau 

profesionale. Pe o anumită treaptă a evoluţiei societăţii civile, sindicatele 

reprezintă, prin capacitatea lor de mobilizare şi exprimare a aspiraţiilor 

celor mulţi, chintesenţa societăţii civile.3 Asociaţiile patronale, prin menirea 

lor, se constituie în interfaţa dintre întreprinzători şi autorităţile 

locale/centrale, organismele şi instituţiile de stat. Participarea efectivă a 

sectorului privat în procesul de modernizare a statului presupune mai mult 

decât includerea selectivă a câtorva firme şi companii favorizate. În spaţiul 

Uniunii Europene în particular, dar şi în ţările dezvoltate în general, 

revoluţia industrială şi dezvoltarea mişcării sindicale a dus la dezvoltarea 

                                              
1
 Теоса В. Опыт трехстороннего сотрудничества на рынке труда Республики Молдова и его 

использование в разработке других моделей социального партнерства. În: Organizaţiile 
nonguvernamentale şi impactul lor asupra proceselor de transformare. Iaşi: Pan Europe, 2004, p.163 
2
 Ciocan L. Organizaţiile sindicale şi piaţa muncii. Teza de dr. în economie. Bucureşti,: ASE , 2006., p. 58 

3
 Socol Gh. Sindicate şi sindicalişti. O analiză sociologică a reconstrucţiei sindicalismului în România. În: 

Calitatea vieţii, XII, nr. 1-4, 2001, p.149. 
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unei comunităţi de afaceri ce a conştientizat rapid importanţa asocierii în 

structuri reprezentative. 

Dialogul social contemporan reprezintă o componentă importantă a 

fundamentului pentru luarea deciziilor comunitare în faţa provocărilor 

economico-sociale cu care Uniunea Europeană se confruntă. Asumarea de 

noi responsabilităţi de către partenerii sociali, utilizarea într-un grad cât mai 

ridicat a instrumentelor puse la dispoziţie de Tratatul Uniunii Europene, 

creşterea calităţii relaţiilor industriale şi accentuarea principiului de 

subsidiaritate în implementarea acordurilor realizate dintre partenerii sociali 

sunt tendinţe preconizate la nivel comunitar. Dialogul cu partenerii sociali 

reprezintă piatra de temelie a modelului social european. Rolul acestuia a 

fost menţionat în Strategia de ocupare a forţei de muncă şi în Pactul 

European de Ocupare a forţei de muncă.1  

Scopul realizării acestui grandios proiect – model social european, a 

fost în primul rând politic, concentrându-se iniţial pe probleme economice, 

existând convingerea că efectul va favoriza dezvoltarea socială. 

Componenta socială a integrării europene s-a dezvoltat şi consolidat în 

timp, pe parcursul procesului de integrare, iar importanţa relativă a 

problemelor sociale din cadrul politicilor Uniunii Europene a crescut 

considerabil - de la primii paşi de fondare a pieţei unice la realizarea unui 

nivel ridicat de ocupare a forţei de muncă şi de protecţie socială. Astfel, 

dimensiunea socială la nivelul Uniunii Europene constă în armonizarea 

tuturor componentelor politicilor sociale cu privire la asigurările, ajutoarele 

şi transferurile universale, îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, egalitatea 

şanselor pentru bărbaţi şi femei, implementarea libertăţii de mişcare, 

promovarea învăţământului şi pregătirii profesionale etc. În acest scop, se 

urmăreşte o armonizare comună a politicilor sociale la nivelul tuturor ţărilor-

membre din Uniunea Europeană. 

Semnarea documentelor bilaterale dintre forul european şi oficialii de 

la Chişinău a pus capăt mai multor dispute în privinţa vectorului extern al 

politicii statului, totodată determină societatea în preluarea mai multor valori 

politice, sociale, spirituale, economice europene, precum şi sporeşte 

credinţa în creşterea bunăstării populaţiei, majorarea numărului locurilor de 

muncă şi calitatea acestora şi multe alte masuri de asistare a vieţii sociale. 

Politicile sociale, ca un criteriu distinct, găsesc reflectare în 

prevederile Planului de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană. 

Problemele şi tendinţele politicilor sociale în sfera muncii ca unul dintre 

                                              
1
 Legislaţia Uniunii Europene privind politicile sociale şi ocuparea forţei de muncă. București. Federația 

Națională MINE ENERGIE. p.14 
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factorii de integrare europeană a Republicii Moldova pot fi evidenţiate prin 

prisma evaluării situaţiei curente în cadrul dialogului social, politicilor de 

sănătate şi securitate la locul de muncă, dreptului muncii, politicii echităţii 

genurilor, politicii de ocupare a forţei de muncă, protecţia şi includerea 

socială, libera circulaţie a persoanelor. 

O caracteristică importantă în perioada multiplelor procese de 

globalizare este deplasarea dintr-un loc în altul a diferiţilor cetăţeni. În 

Uniunea Europeană, migraţia forţei de muncă a stimulat politici care au 

condus nu doar la realizarea unui nivel ridicat al ocupării, dar şi la 

ameliorarea şi modernizarea sistemelor de securitate socială existente şi 

crearea unui sistem comunitar care să asigure protecţia socială a 

lucrătorilor imigranţi. Principiile declarate în timpul creării Comunităţii au 

fost chemate să asigure libertatea, dreptatea, asigurarea socială şi 

urmărirea normelor de muncă, mobilitatea forţelor de muncă, garanţii de a 

primi un loc de muncă şi unirea forţelor în lupta politică antidiscriminatorie.  

Un principiu indispensabil al democraţiei ce fundamentează drepturile 

omului este acordarea oportunităţilor egale bărbaţilor şi femeilor. Cu toate 

acestea, inegalităţile continuă să existe, numărul femeilor fiind 

preponderent în ocuparea locurilor de muncă mai puţin avantajoase. 

Problema oportunităţilor egale nu presupune doar relaţiile femei–bărbaţi, ci 

şi analiza diferenţelor dintre rolurile, responsabilităţile, barierele şi 

oportunităţile bărbaţilor şi femeilor într-un anume context social, în evoluţia 

lor sub influenţa claselor sociale, religiei şi culturii, vârstei, etniei, la care se 

adaugă mediul geografic, economic şi politic. 

Politicile sociale contemporane reprezintă un mod de instituire şi de 

menţinere a echităţii şi coeziunii sociale într-o societate, dezvoltarea tuturor 

sferelor ce ţine de viaţa oamenilor. Studiul politicilor sociale presupune o 

cercetare în complex – multidimensională, evidenţionând impactul multiplu 

al fenomenului cercetat. În dependenţă de funcţiile şi atribuţiile actorului, 

politicile sociale promovate se evidenţiază la diferite niveluri: local-

comunitar–naţional–regional şi un supranivel, cel internaţional. 

Conceptul Europa socială este chemat să identifice o alternativă 

modelului american fiind bazat pe progresul economic şi social caracterizat 

prin protecţie socială extinsă şi rezolvarea conflictelor sociale prin metode 

consensuale şi democratice. Ţinta politicilor sociale europene este 

reprezentată de drepturile muncitorilor şi ale familiilor acestora, cu toate 

consecinţele ce decurg din punerea în practică a liberei circulaţii a forţei de 
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muncă şi a egalităţii în drepturi a tuturor salariaţilor.1 Modelul social în ţările 

Uniunii Europene, spre care se îndreaptă şi Republica Moldova, are la 

bază principiul parteneriatului şi convergenţa instituţiilor statului, asociaţiilor 

patronale, asociaţiilor profesionale, sindicatelor şi ale altor organizaţii ale 

societăţii civile spre binele general al comunităţii, în general, şi a dezvoltării 

valorilor democratice, în special. 

Preocuparea principală a organelor de stat rezidă în promovarea şi 

protejarea drepturilor fundamentale ale omului, inclusiv dreptul la muncă. În 

calitate de politici publice, politicile sociale reflectă modul de raportare a 

statului, prin instituţiile abilitate, pentru a influenţa condiţiile de viaţă şi de 

muncă, în scopul obţinerii unor îmbunătăţiri de ansamblu sau pentru 

anumite segmente. Sistemul promovării politicilor sociale în sfera muncii, 

creat de stat, are un spectru foarte larg de activităţi, este complex, iar 

verigile acestuia sunt interdependente. Baza normativ-juridică a realizării 

politicilor sociale în sfera muncii permanent se modifică şi treptat se 

racordează la standardele europene. 

Piatra de temelie a modelului social european îl reprezintă dialogul cu 

partenerii sociali. Acquis-ul comunitar cu privire la dialogul social este 

transpus în viaţă în special sub forma Consiliului Economic şi Social. 

Pentru a decide privind modelul său social, a identifica soluţii şi a le discuta 

cu partenerii săi europeni, Moldova trebuie să creeze instituţii menite să 

asigure apropierea sindicatelor şi a reprezentanţilor societăţii civile, precum 

şi a reprezentanţilor patronatului în vederea realizării acquis-ului comunitar 

cu privire la dialogul social. 

Dialogul social este o soluţie viabilă a democratizării relaţiilor sociale 

şi de muncă, a dezvoltării stabile a societăţii sub aspect politic, economic şi 

social. Colaborarea tripartită în formă de dialog se desfăşoară în baza 

concepţiei parteneriatului social, care reprezintă coordonarea intereselor 

vitale ale partenerilor sociali, protecţia drepturilor şi garanţiilor de muncă şi 

sociale pe bază de negocieri, consultaţii şi contract. Principala formă de 

realizare a parteneriatului social o reprezintă negocierile colective şi 

încheierea acestora pe baze bi- sau tripartite, prin intermediul 

reprezentanţilor părţilor parteneriatului social.  

Modelul social european se fundamentează pe principiul 

parteneriatului şi convergenţa instituţiilor statului, asociaţiilor patronale, 

asociaţiilor profesionale, sindicatelor şi altor organizaţii ale societăţii civile 

spre binele general al comunităţii. În abordarea problemelor muncii, 

                                              
1
 Frunzaru Valeriu. De la statul bunăstării naţional la politicile sociale europene. În CALITATEA VIEŢII, 

XIII, nr. 1–4, 2002, p. 15 
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societatea civilă, în primul rând, se manifestă prin activitatea organizaţiilor 

sindicale, asociaţiilor patronale, alte mişcări obşteşti. Organizarea 

asociaţiilor patronale este dictată, în general, de dezvoltarea mişcării 

sindicale care a dus la conştientizarea rapidă a importanţei asocierii în 

structuri reprezentative şi de influenţare a dezvoltării politicilor în sfera 

muncii. 

Legislaţia la nivelul Uniunii Europene cuprinde reglementări 

referitoare la sfera muncii şi egalitatea de tratament dintre bărbaţi şi femei, 

ocuparea forţei de muncă şi protecţia socială, acte care au determinat 

semnarea lor de către autorităţi. Planul de Acţiuni UE–Republica Moldova 

este un document, fără de precedent, care a înaintat un angajament dublu, 

din partea UE, de a ne oferi susţinere şi experienţă europeană în sfera 

politicilor sociale, şi din partea statului nostru, de a prelua cu succes lecţiile 

comunitare.  

Libera circulaţie a persoanelor reprezintă un drept şi un principiu 

fundamental, dar care declanşează consecinţe ce decurg din acest drept. 

Migraţia forţei de muncă se prezintă ca un fenomen complex, cu o 

multitudine de efecte, nu numai la nivel comunitar, dar pentru toate părţile 

implicate: ţări primitoare, ţări de origine şi lucrătorii migranţi. Legislaţia 

comunitară în domeniul liberei circulaţii a lucrătorilor asigură dreptul 

oricărui cetăţean al unui stat-membru de a avea acces la o activitate 

remunerată într-un alt stat-membru. 

Principiul egalităţii genurilor reprezintă cel mai oportun argument de 

combatere a inegalităţii sexuale şi inechităţii sociale. Problemele-cheie ale 

Uniunii Europene, în ceea ce priveşte egalitatea şanselor, se axează în 

jurul: evitării pe piaţa muncii a împărţirii în funcţie de sex, garantarea 

oportunităţilor egale în ceea ce priveşte locurile de muncă, venituri şi şanse 

egale de promovare în carieră, fiind asigurate de mai multe documente 

politice. 
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